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Anfrage der CDU-Stadtverordnetenfraktion
betreffend Umsetzung der Vorlaufkurse in Grundschulen

ANFRAGE

In der Fuldaer Zeitung forderte kiirzlich der Prisident des Deutschen Lehrerverbandes
Heinz-Peter Meidinger im Einklang mit der stindigen Wissenschaftlichen Kommission
der Kultusministerkonferenz in einem Gastkommentar eine umfassende
Sprachdiagnostik mit verpflichtender vorschulischer Férderung an Grundschulen.

Die Vernachlissigung in den Kernbereichen Deutsch und Mathematik zugunsten frither
Fremdsprachen sowie der Ubernahme von inklusiven Aufgaben fiihrten an den
Grundschulen bei steigenden Kinderzahlen und nicht ausreichender Ressourcen zu
einem dramatischen Lernabsturz.

In Hessen wird die Férderung in Form von verpflichtenden Vorlaufkursen seit
2021/2022 durchgefiihrt.

Die CDU-Fraktion fragt daher den Magistrat:
Wie gestaltet sich die Umsetzung der verpflichtenden Vorlaufkurse an den Fuldaer
Grundschulen und wie viele Teilnehmer gibt es?

Wie werden die Kurse angenommen?

Berichterstatterin: Dorothée Hauck-Hiersch

Patricia Fehrmann i.A. Steffen Werner
Fraktionsvorsitzende Fraktionsgeschiftsfiihrer
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Anfrage zur Personalsituation an den stddtischen Schulen

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

laut der aktuellen Studie der Robert Bosch Stiftung ,Das Deutsche Schulbarometer® sehen
Schulleitungen den Personalmangel als die gréte Herausforderung fir Schulen. Zudem sei
die psychosoziale Versorgung von Schiilerinnen und Schilern unzureichend.

Vor diesem Hintergrund fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Wie ist die Personalsituation von Lehrkraften an den stadtischen Schulen?

2. Wie ist die personelle Ausstattung der stadtischen Schulen im Bereich der
psychosozialen Beratung?

3. Welche Wartezeiten bestehen derzeit fiir die Schiler*innen?

Hashem Savoji

i.V. Silvia Brtinnel
Fraktionsvorsitzende BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda
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ANFRAGE

Belastung der Notaufnahme des Klinikums

Nach weiteren Pressemeldungen iiber die Belastung der Notaufnahme des Klinikums
und Hinweisen, dass viele Patientinnen und Patienten die Notaufnahme aufsuchen
miissen, da sie keinen Fach- oder Hausarzt finden, fragt die SPD/Volt-Fraktion den

Magistrat der Stadt Fulda:

1. Wurden Gesprache mit Verantwortlichen des Gesundheitsnetzwerkes Osthessen ge-
fiihrt, mit dem Ziel, dass alle Menschen in Fulda die einen Arztin/Arzt bendtigen, auch
zeitnah einen Arzttermin bekommen und somit die Notaufnahmen der Kliniken in Fulda

entlastet werden.

2. Initiativen der Verantwortlichen im Landkreis Fulda haben dazu gefiihrt, dass im Land-
kreis fiinf zusétzliche Hausarztsitze geschaffen wurden. Gab es solche Initiativen auch

von der Stadt Fulda?

3. Falls es Gesprache (Frage 1) und Initiativen (Frage 2) der Stadt Fulda gegeben hat, zu
welchen Ergebnissen haben diese gefuhrt?

foui

Jonathan Wulff Berichterstatter:
Fraktionsvorsitzender Robert Vey
Fraktionsvorsitzender Internet: Bankverbindung:
Jonathan Wulff http://www.spd-fuida.de Sparkasse Fulda IBAN

DE11 5305 0180 0040 0127 04
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Eing: 2 4, fan. 2023

Anfrage

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die FDP-Stadtverordnetenfraktion Fulda fragt den Magistrat der Stadt
Fulda:

Wie werden die Ortsgerichte in Anspruch genommen?

Gibt es dort Entwicklungsbedarf fir deren Tatigkeit?

Mit freun%hen GruBen

Migt/ael Grosch
Friktionsvorsitzender



UNABHANGIGE FREIE WAHLERGEMEINSCHAFT
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Telefon: 0661/6790179
Internet: www.cwe-fd.de
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CWE-Stadt Fulda - HessenstraBe 21 - 36039 Fuida

An die Stadtverordnetenvorsteherin

Margarethe Hartmann

Die Stadtverordnetenvorsteherin
Schlossstr. 1

Jan. 2023
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36037 Fulda Eing.: 9

Fulda, 22.01.2023

Anfrage

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,
die CWE stellt folgende Anfrage:

Wie weit sind die Planungen fir die Sanierung der Grillenburg und des dort beheimateten
Blrgerhauses in Lehnerz?

Wie kann der Magistrat die Umbau- und Renovierungsarbeiten zeitliche beschieunigen?

Ist die jetzige Nutzung der Grillenburg ein méglicher Grund fiir die noch nicht gestarteten
Bauarbeiten?

Mit freundlichen GriiRen

Mafrtin Jahn
/ a

4

¥

CWE Fulda
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Schlossgarten - unniitze, doch teure und langwierige Umgestaltung

Der Schlossgarten hat sich seit der Umgestaltung im Zuge der 1. Hessischen Lan-
desgartenschau 1994 in Fulda zu einem beliebten Erholungsraum und Treffpunkt fOr
Einheimische und Tourist*innen entwickelt. Dieser war ein schéner, angenehmer,
guter Ort. Geradezu zynisch, dass diese mit 6ffentlichen Mitteln finanzierte Grinan-
lage ausgerechnet im Rahmen der Umgestaltungen im Zuge der LGS 2023, der 2.
Fuldaer Landesgartenschau (7. Hessische LGS), in seinen kulturellen und sozialen
Funktionen beschréinkt wird, gar fur lange Zeit ein Ort véllig ohne Aufenthaltsquali-
tot ist. Seit ca. zwei Jahren ist die Anlage eine Baustelle, seit Monaten ist der vorde-
re Bereich gar ganz gespent und wird auch wéahrend der Landesgartenschau ei-
nen unwegsamen und traurigen Anblick bieten. Der Schlossgarten ist zwar kein Teil
der LGS, doch zwischen dem 27.04. und 08.10.2023 haben die Menschen dieser
Stadt ja auch ein Leben neben der LGS und auch die Tourist*innen werden sich
kaum nur auf das LGS-Geldnde beschrénken wollen.

Dazu frage ich den Magistrat:

1. Abgesehen von der Ertichtigung der Wasserversorgung der Brunnenanlagen,
die allein nicht so einen hohen zeitlichen, finanziellen und baulichen Aufwand
bedurft hétte: Welchen Mehrwert werden die Menschen dieser Stadt von dem
erneuerten Schlossgarten haben - sobald er irgendwann wieder zugdnglich
und ansehbar sein wird?

2. Wie kam es zu der Fehlplanung, die zu so langwierigen und tiefgreifenden Bau-
arbeiten Uber die LGS hinaus fUhrte und wie viele Bume wurden und werden

dafir insgesamt gefdllt?

3. Wie hoch waren die berechneten Gesamikosten zu Beginn der Umgestaltung,
wie hoch ist die Schatzung mittlerweile?

L "/
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Ufe Rlebold

Hinweisschild an der
Mauer zur Pauluspromenade

Partei fur Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenfarderung und basisdemokratische Initiative Die PARTEI
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Anfrage zur SVV am 06.02.2023

Fiirsorgepflicht des Arbeitgebers

Laut Bundesministerium fiir Arbeit und Soziales sind ,Atemschutzmasken wie beispielsweise ... FFP2-
Masken ... eine Persdnliche Schutzausriistung in Sinne der Verordnung (EU) 2016/425.

... Die erhéhte Belastung durch das Tragen von Atemschutzmasken ist im Rahmen der
Gefahrdungsbeurteilung zu ber{icksichtigen.”

Quelle: Punkt 4.6 unter hitps://www.bmas.de/DE/Service/Corona/Fragen-und-Antworten/Fragen-und-
Antworten-ASVO/ag-corona-asvo.himl '

,Wenn sich aus der Gefahrdungsbeurteilung ergibt, dass bei einer Tatigkeit ein Atemschutzgerét der
Gruppe 1 erforderlich ist, muss der Arbeitgeber den Beschiftigten, die mit dieser Tatigkeiten
beauftragt werden, arbeitsmedizinische Vorsorge entsprechend dem genannten Vorsorgeanlass
anbieten, dies laut Verdffentlichung der Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin.

Quelle: https./www.baua.de/DE/Themen/Arbeitsqestaltung-im-Betrieh/Coronavirus/FAQ/FA Q-93.him!

Da den Mitgliedern der Fuldaer Feuerwehr wéihrend dem Dienst in der Feuerwache das Tragen einer
FFP2-Maske auferlegt worden ist, ergeben sich folgende Fragen im Rahmen der gesundheitlichen
Flirsorgepflicht des Arbeitgebers bzw. des Vorgesetzten:

1. Wurde vor der Anordnung zum Tragen einer FFP2-Maske eine Gefahrdungsbeurteilung
durchgefiihrt, die auch magliche gesundheitliche Beeintréchtigungen des Tragers bedachte, und

was hatte diese zum Ergebnis?

2. Welche gesundheitlichen Vorsorgeangebote geméfR Anhang Teil 4 Absatz 2 Nr. 2 der Verordnung
zur arbeitsmedizinischen Vorsorge (ArbMedVV) standen den Bediensteten zur Verfligung und wie

zahlreich wurden sie genutzt?

Hochachtungsvoll
Jorgen R. Schmidt
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betreffend Entwicklung der Platzzahlen in Kitas

Die CDU-Fraktion fragt den Magistrat:

ANFRAGE

Eing: 2 b Jan. 2023
Fulda, 23.01.2023

1. Wie viele Kita-Plitze wurden in den letzten 10 Jahren von der Stadt Fulda und

anderen Tragern in Fulda geschaffen?

2. Wie wird die Entwicklung der Kita-Plitze in den kommenden 2 Jahren beurteilt, um
den Rechtsanspruch auf einen Kita-Platz zu erfiillen?

Berichterstatter: Dr. Albert Post
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Patricia Fehrmann
Fraktionsvorsitzende

Ay )

i.A. Steffen Werner

Fraktionsgeschiftsfiihrer
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Anfrage zu Transportmitteln im Rahmen der Landesgartenschau

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

Bei der Fuldaer Landesgartenschau in diesem Jahr sind Inklusion und Barrierefreiheit
wichtige Werte'. Das finden wir sehr gut. In der Besucherordnung steht, dass Rollstihle am
Haupteingang ausgeliechen werden kénnen.! Bekannt gemacht wurde auch, dass die

VR Bank 10 Bollerwagen sponsort (OsthessenNews vom 22.10.22). In den Informationen zur
Landesgartenschau, die Besucher mit dem Ticket erwerben und auch im Download-Bereich
der Landesgantenschau gibt es dazu jedoch keine Informationen.

Vor diesem Hintergrund fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Wo auf der Landesgartenschau werden Transportmittel wie Rollstiihie, Bollerwagen
0.4.) vorgehalten und wie viele soicher Transportmittel gibt es?
2. Wie konnen diese gebucht werden (vorab online, telefonisch, nur vor Ort) und was

sind die anfallenden Kosten?

Jutta Hamberger

i.V. Silvia Briinnel ) .
Fraktionsvorsitzende BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda

' Besucherordnung;: https://www.lgs-fulda-2023.de/service-presse/besucherordnung
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ANFRAGE

Die Bundesregierung hat das Ziel ausgegeben, 20 % der Energie einzusparen. Angesichts
der méglichen Engpésse auf dem Gasmarkt in den kommenden zwei Jahren, kommt dem
Sparen von Gas besondere Bedeutung zu.

Die SPD/Volt-Fraktion fragt daher den Magistrat der Stadt Fulda:

1. Wie viel Gas hat die Stadtverwaltung im letzten Quartal des Jahres 2022 im Ver-
gleich zum letzten Quartal des Jahres 2021 eingespart (Angabe bitte in Prozent)?

2. Wie viel Gas hat die Stadtverwaltung im letzten Quartal des Jahres 2022 im Ver-
gleich zum Durchschnittsverbrauch der letzten Quartale der vergangenen finf
Jahre (2017-2021) eingespart (Angabe bitte in Prozent)?

3. Wie viel Strom konnte die Stadtverwaltung 2022 im Vergleich zu 2021 einsparen (
(Angabe bitte in Prozent)?

70»:«1‘»\ /«»»7

Jonathan Wulff Berichterstatter
Fraktionsvorsitzender Jonathan Wulff
Fraktionsvorsitzender Internet: Bankverbindung:
Jonathan Wulff http://www.spd-fuida.de Sparkasse Fulda IBAN

DE11 5305 0180 0040 0127 04
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CWE-Stadt , Fulda - HessenstraBe 21 - 36039 Fulda

An die Stadtverordnetenvorsteherin E-Mail: info@cwe-fd.de

Margarethe Hartmann

Die Stadtverordnetenvorsteherin
Schlossstr, 1

36037 Fulda Eing.: 2[; Jan. 2023
s (0‘

Fulda, 22.01.2023

Anfrage

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die CWE stellt folgende Anfrage:

Wie ist der Sachstand im Zuge des Neubau Kindergarten Lehnerz?
Wann ist mit den Bauarbeiten des neuen Geb&udes zu rechnen?

Gibt es durch die Materialkrise ungeplante Verzégerungen des Neubaus?

Mit freundlichen Griallen

Marfin Jahn

CWE Fulda
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Anfrage
SVV 06.02.2023

Umweltzenirum wahrend der Landesgartenschav

Das Umweltzentrum Fulda wurde seit der Eréffnung im Rahmen der 1. Hessischen
Landesgartenschau 1994 in Fulda stetig weiterentwickelt. Geb&ude und Garten
sind als Bildungs- und Kultureinrichtung und als wichtiger und beliebter Treffpunkt
etabliert, Es wére geradezu zynisch, wenn dieses seit der LGS 1994 mit 6ffentlichen
Mitteln finanzierte Zentrum ausgerechnet im Rahmen der LGS 2023, der 2. Fuldaer
Landesgartenschau (7. Hessische LGS), in seinen kulturellen und sozialen Funktio-
nen beschrénkt wirde.

Dazu frage ich den Magistrat:

1. Welche Anderungen beziglich der Bewirtschaftung des Bistros sind geplant?

2. Stimmt es, dass seitens Landesgartenschau GmbH bzw. LGS-
Gastronomiebetrieben befirchtet wird, dass das neben dem LGS-Geldnde ge-
legene UWZ-Bistro eine Konkurrenz darstelle und daher gefordert wird, dieses in
diesem Jahr bzw. wdhrend der Landesgartenschau nicht zu 6ffnen?

3. Ist sichergestellt, dass das Umweltzentrum auch wdhrend der Landesgarten-
schau 2023 als gewohnter Treffpunkt erhalten bleibt und auch das Bistro bewirt-

schaftet wird?
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Ute Riebold

Do PARTEN
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Parter fur Arheit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenforderung und hasisdemeliratische Initiative
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Anfrage der CDU-Stadtverordnetenfraktion
betreffend Umsetzung des WohngeldPlus-Gesetzes

ANFRAGE

Die CDU-Fraktion fragt den Magistrat:

Wie ist die Umsetzung des WohngeldPlus-Gesetzes in Fulda angelaufen?

Berichterstatterin: Dorothee Hauck-Hiersch

Ug— ,_ %/4 ’Q//f'

Patricia Fehrmann i.A. Steffen Werner
Fraktionsvorsitzende Fraktionsgeschiftsfithrer
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Anfrage zur demografischen Entwicklung in Fulda \ / (f' )

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die demografische Entwicklung stellt unsere Gesellschaft in den kommenden Jahren vor
groRe Herausforderungen. Doppelt so viele Menschen gehen in Rente, als in den
Arbeitsmarkt nachriicken. Die ersten Anzeichen dieser Entwicklung sind langst zu
beobachten: niedrige Arbeitslosigkeit, Suche nach Fachkraften und akuter Fachkraftemangel

in einigen Branchen.

Vor diesem Hintergrund fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Welche Zahlen liegen in Sachen demografische Entwicklung bis 2050 fiir die Stadt
Fulda vor — wie entwickelt sich das Erwerbspersonenpotential?

2. Wie unterscheidet sich die Entwicklung von der im Landkreis Fulda?

3. Wo und wie ist die demographische Entwicklung organisatorisch in der Stadtpolitik
verankert (Personalstellen, Handlungsanleitungen etc.)?

Steffen Pichl

i.V. Silvia Brinnel
Fraktionsvorsitzende BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda
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ANFRAGE

Die RETTmobil 2023 plant mit einer gréReren Flache, die neben dem urspriinglichen Mes-
segelande bereitgestellt wird.
Die SPD/Volt-Fraktion fragt den Magistrat der Stadt Fulda:

1. Wie ist der Stand der Planungen flir ein groReres Messegeldnde an anderer Stelle
in der Stadt?

2. Wann ist mit einer Realisierung eines neuen Messegelédndes zu rechnen?

3. Welcher Nutzung soll das bisherige Messegelénde zugefiihrt werden?

701«:&»« L\»7

Jonathan Wulff Berichterstatter
Fraktionsvorsitzender H.-J. Tritschler
Fraktionsvorsitzender Internet: Bankverbindung:
Jonathan Wulff http://www.spd-fulda.de Sparkasse Fulda [BAN

DE11 5305 0180 0040 0127 04
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Anfrage l (9

SVV 06.02.2023 .

Zukunft Gemisemarkt 11 /11 a

Seit einiger Zeit stehen die Ladenlokale des Gebaudekomplexes Gemusemarkt 11
(ehemals Leinbergers Knopfparadies) und 11 a (in der Passage Gemdisemarkt /
Robert-Kircher-StraBe) und die dariberliegenden Wohnungen leer.

Dazu frage ich den Magistrat:

Sind hier Nutzungsd@nderungen vorgesehent

{ S
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Ute Riebold

Die PARTEL

Partei firr Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenforderung und basisdenoliratische initiative
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Fulda, 23.01.2023

Frau Stadtverordnetenvorsteherin s o
Margarete Hartmann Die Stadtverordnetenvorsteherin _
Schlossstralle 1 ; .\,

Eing.: 91, e /] '1.
36037 Fulda 27. Jan. 2843 Vely
Anfrage zur Vermeidung von Lichtverschmutzung \ / :}’)

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

Fulda ist die erste Sternenstadt Deutschlands. ,Ein groRer Teil der Lichtverschmutzung ist
vermeidbar”, so heilt es auf der Homepage der Stadt Fulda zu Recht.

Ziel muss es sein, Beleuchtung zu optimieren, bestenfalls darauf zu verzichten. Die
Reduktion der Lichtverschmutzung dient nicht nur dem Artenschutz nachtaktiver Tiere,
sondern auch dem gesunden Schiaf der Menschen.

Vor diesem Hintergrund fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Wie viele der éffentlichen Beleuchtungsanlagen im AulRenbereich stadtischer
Liegenschaften oder Gebude, die sich in stadtischer Tragerschaft befinden, sind
nachtfreundlich, d.h. mit energiesparenden und klimafreundlichen Leuchtmittein,
ausgestaltet?

2. Wurde bereits gepriift, ob auf die Beleuchtungen von Parkflachen und Aullenanlagen
von Schulen, Kitas und Biirgerhéusern in den Nachtstunden verzichtet werden kann?
Falls ja — zu welchem Ergebnis ist die Fachverwaltung gekommen? Falls nein — soll
dies in naher Zukunft geschehen?

3. Wurden Vereine, insbesondere Sportvereine und ihre Sportstatten, auf die
Umriistung ihrer Beleuchtungsanlagen hingewiesen und wurde ihnen ggf. fachliche
und finanzielle Unterstiitzung von Seiten der Sternenstadt Fulda angeboten?

i.V. Silvia Briinnel
Fraktionsvorsitzende BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda
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. \ Fulda, 24.01.2023
Anfrage

SVV 06.02.2023 -

Tiergarten - endlich artgerechte Hallungsbedingungen

Die Neugestaltung des Fuldaer Tiergartens und die damit einhergehende artge-
rechte Tierhaltung ist ein LGS-Projekt, das nachhaltig einen hohen Mehrwert fOr un-
sere Stadt haben wird. Das HR-Fernsehen hat eine Dokumentation fir die Reihe
~Erlebnis Hessen" gedrent. "Wo die Kuh Ubers Gesicht leckt - der ganz andere Zoo"
wurde am Dienstag, 3. Januar 2023 um 20:15 ausgestrahlt und ist seit Ende 2022
auch in der Mediathek abrufbar. Tierdrztin und Sozialpddagogin Bianca Reith geht
in der Dokumentation auch auf die Probleme mit dem Verein Tiergarten Fuldo-
Neuenberg e.V. ein. Der Verein hat viele Jahre den urspringlichen Heimattiergar-
ten betrieben und war wegen schlechter Haltungsbedingungen immer wieder in
den Fokus des Veterindramtes geraten. 2016 hatte das Amt die SchlieBung verfogt.
Dazu frage ich den Magistrat:

1. Der Verein konterkariert das neue Konzept, indem Mitglieder beispielsweise die
Tiere mit nicht artgerechtem Futter versorgen. Der Verein beruft sich auf Eigen-
tumsrechte an den Tieren. Was wird getan, diesen Zustand zu |6sen?

2. Ist es rechtlich méglich, dem Verein aufgrund der vielen VerstdBe gegen dos
Tierschutzrecht in den vergangenen Jahren die Tierhaltung zu untersageng

3. Wie sind bzw. werden Tiergartenleitung und die Pflege der Tiere und der Anlage
personalmd&Big und finanziell organisiert?
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Anfrage \ )
SVV 06.02.2023 N

Stadttaubenpopulation eindémmen

Die Stadttaubenpopulation wdchst stetig. Das in die Krifik geratene teure Tauben-
haus in der Fuldaau - angrenzend an den Parkplatz des Supermarktes Am Rosen-
garten 7 — Gndert daran wenig - leider haben die Kritiker*innen nicht geirrt.
Besonders am ZOB ist der Taubenkot trofz hdufiger Reinigung ein ziemlich ekliges
Problem. Das Geléinder des Treppenaufgangs ist nicht nutzbar. Das ist besonders
fur Menschen, die auf Handldufe angewiesen sind, nicht tragbar. Diese haben nur
die Wahl, in den Kot zu packen oder einen Treppensturz zu riskieren, wollen sie
nicht einen groBen Umweg auf sich nehmen. Der Fahrstuhl ist leider auch keine
Alternative, der funktioniert nicht, ist wohl ganz auBer Betrieb.

Als sowohl nachhaltige, als auch tierschutzgerechte MaBnahmen bleibt, die Popu-
lation durch einen Tausch der Taubeneier gegen kinstliche Eier einzudédmmen.
Das funktioniert nur, Tauben nahe ihrem angestammten Ort in Taubenschidge zu

locken. Ein aktuelles Beispiel fUr diese Art, Tauben zu veringem, ist Weimar.
https://stodt.weimar.de/de/aktuelle-meldungen/mehr-wohnqualitaet-in-weimar-west-tauben-ziehen-um.htmi

Der Einsatz von Taubenhdusem weist laut Wissenschaflierfinnen mehr Effizienz bei
der Einddmmung auf, entspricht den Richtlinien des Tierschutzes und ist zudem bil-
liger und nachhalfiger als die Vergrdmung der Stadttauben.

Dazu frage ich den Magistrat:

1. Das Vergrdmen der Tauben am ZOB funkfioniert nicht. Welche MaBnahmen
sind geplant, das Problem zu I6sen?

2. Ein funktionierender Fahrstuhl wirde nichts an dem Problem édndem, wirde je-
doch Menschen, die auf das Geldnder angewiesen sind, ein sicheres, schnelles
und sauberes Uberwinden der Treppenanlage erméglichen. Was ist mit dem
Aufzug, wann endlich wird der wieder dauerhaft in Betrieb genommen?
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